Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita |

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processc & discrezionale?

Nag, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla iegge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, diretiive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

[l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione i riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intero = 2

Si, il risultato del progesso & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazion! (esclusi i
controlii) in fasl successive per il conseguimento det risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

8i, i processo colnvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo eoinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del procasso?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.
borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetii esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato |

Criterio §: frazionabilita del processo

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

II'risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralitd di operazioni di| -
entitd aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato co

No =1

Si=5

punteggio assegnato |

Criteric 8: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo appilcato sul processo & adeguato af - -

Si, costituisee un efficace strumento di neutralizzazione = 1

8i, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato |: .

Valore stimato della probabilita,

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbablle; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probablle.




Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo {o la fase del processo di compeatenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale ¢i personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pit servizl nellambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = §

punteggio assegnato (I
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze dalla Corte dei Conti a carlco di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento de! danno
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
S5i=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glorali o riviste articoll aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2
S, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A guale livello puo collocarsi il rischio del'avento (livello apicale, intermedio, bassoc), owvero la
pesizione/il ruolo che 'eventuale soggstto riveste nell'organizzazions & elevata, media o bassa?
a iivello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionaric = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3
a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4 :
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 L
punteggio assegnato ] 2 ]
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,00










Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della p'r_obab'-ili'té "

Punteggi

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
Ng, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament], dlrettive, circotari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzlalmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punfeggio assegnato | 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazions di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5.
Criterio 3: complessita del processo .
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni {esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pidl di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta F'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.
borse di studic) = 3
Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 _ )
punteggio assegnato | . - 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dif - =~
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato|
{es. pluralita di affidamenti ridotti)? !
Na =1 o
Si=5 Lo
punteggio assegnato |
Criterio 6: controlll ‘
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato ai
neutralizzare il rischio? '
8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 ca
No, il rischio rimane indifferente = 5 . -
punteggio assegnato |- -3




Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svelgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nallambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge
lattivita di pils servizl nell'ambito della stessa PA occoire riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvoltl)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finc a circa il 100% =5

punteggic assegnato .5
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil - .
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| -
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o rivists articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria =1
Si, sulla stampa locale = 2
8i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e naziohale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello put collocarsi il rischic deffevento (livello apicale, intermedio, basso), owero la) -
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1
a livelle di collaboratore o funzionario = 2
a livelto di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 (s :
punteggio assegnato |- 2
Valore stimato dell'impatto 2,00

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia: 4 = serio; 5 = superiore




3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

6,00




Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ’
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla lagge e da atti amministrativi (regolamanti, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 .
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’lamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato dal processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 2 -
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?
No, Il processo colnvolge una sola PA =1
8i, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5 _
puntegyio assegnato | -1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzicne di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
COSmporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a scggetti esterni {es. mancata riscossione/sollecita)
punteggio assegnato <1
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una plurality di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5 =
punteggio assegnato A
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di nautralizzaziene = 1 .
Si, & molto efficace = 2 T
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o _:
Si, ma in minima parte = 4 o
No, il rischio rimane indifferente = 5 s
punteggio assegnato | 3




Valore stimato della probabilita

1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile,

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

| 2 _Va’lu_faziohe dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
l'attivita di pil servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni socno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medasima tipologia di evento o di fipologle analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato R P
Criterio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornall o riviste articoli aventi ad oggetto il .
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Sl, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), owero la B
‘[posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 R
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 .
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 s
a livello di capo dipartimento/segratario generale = 5 B
punteggio assegnato DR T
Valore stimato dell'impatto| . = 1,00




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

1,67




Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ' s
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincalato solo da attl amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
puntegglo assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 .
punteggio assegnato | . . 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi |
centrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvelge pil di tre amminisirazioni = 3
Si, il processo coinvelge pill di cingque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & lMmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'atfribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5
punteggic assegnato | 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di| .
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato} -
(es. pluralits di pagamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1.
Criterio 6: controlli !
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, I tipo di controllo applicato su! processo & adeguato aj -
neutralizzare il rischio? L
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € mollo efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 L
Si, ma in minima parte = 4 S
No, il rischio rimane indifferente = 5 o
punteggio assegnato "3
Valore stimato della probabilita 2,83




d = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabila,

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2 Vai_ufazibije.de'il'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (Unitd organizzativa semplice)
competente a svolgers il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della|-

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge

lattivita i pilt servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiagato

nei servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

finc a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo B0% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carice di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni scro stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggatio |l
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 S
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 I
Si sulla stampa, locale, nazionaile ed internazionale = 5 o
punteggio assegnato 0.
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassec), owero la|:
posizione/il ruole che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato .3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




3. Valutaz'ion.'e"complessiva' del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto |

3,54




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

- _Punteggi-
Criterio 1: discrezionalita ' C
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl, direttive, circolari) = 4 S
E' altamente discrezionale = 5 s
punteggio assegnato | "4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, fl risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
punteggio assegnato | 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvelge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, Il processo coinvolge pitl di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato | . .. 17
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essare raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dif . B s
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? : R
No = 1 L
Si=5 . e
punteggic assegnato | . o -

Criterio 6: controlli

Anche sulta base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato al- '

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, main minima parte = 4

No, il rischio rimaneg indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita_ 2,50 "




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato ne! singolo servizio (unitd organizzativa semplice)|’

competante a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di perseonale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge

I'attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato|’

nei servizi ceinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentt (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenta del danho
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
8i=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto #l
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 .
Si, sulla stampa nazionale = 3 R
Si, sulla stampa locale & nazionale = 4 S
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = & PR
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud cotlocarsi il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero la|
posizionafil ruolo che l'eventuale soggstto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? ’
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) 5
punteggio assegnato : - R }
Valore stimato dell'impatto]. =~ 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore




3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,{13




Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi focali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ;
Il processe & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolariy = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolate solo da attl amministrativi (regolament], direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti ail'esterno dell'amministrazione di riferimento?
Ne, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
i, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni = 5 ! s
punteggio assegnato &
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento de! risultato?
No, Il processe coinvolge una sola PA = 1
Si, fl processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3
S8i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 .
punteggio assegnato | 1
Criterio 4: valore economico
Qual & impatto economico del processo? o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggt a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 S
Comparta l'affidamento di considarevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzione) = 5 L
puntegglo assegnato .
Criterio §: frazionabilitd del processo
[l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato?
No =1
Si=5 o
punteggic assegnato 17
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a| . - -
neutralizzare il rischio? -
Si, costituisce un efficace strumento ¢i neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 o e
punteggio assegnato | 3L
Valore stimato della probabilita -~ -2,60




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd organizzativa semplice)

singola PA, quale percentuale di personale & Implegata nel processo? (Se il processo coinvolge
lattivita di pilt servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato
nei servizl colnvolti)

compstente a svolgere il processo {0 la fase del processo di compstenza defla PA) nell'ambito dellaj

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finc a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: Impatio economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigent! o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1.
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evenfo ¢ eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sutla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazicnale = 3
Si, sulla stampa locale & nazionale = 4 R
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5 C
punteggio assegnato B I
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
pasizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1
a livelfo di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiziohe organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 i
punteggioc assegnato TR I
Valore stimato dell'impatto! - 1,256 -

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,13




Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valuta_zioné della prbb_abilité

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita L :
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato |- -5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processe produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 T
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitr amministrazioni (esclusi i| -
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvelge una sola PA =1
Si, il processo coinvelge pill di tre amministrazioni = 3
8i, it processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggeti esternl, ma di non particolare rillevo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 R
punteggio assegnato | 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1 i
Si=5 C
punteggio assegnato . A
Criterio §: controlli . S
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul precesso & adeguato a| -
neutralizzare il rischio? T
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
Si, & molto efficace = 2 B
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o
Si, ma in minima parte = 4 :
No, il rischio rimane indifferente = 5 L
punteggio assegnato | . G
Valore stimato della probabilita| .-~ 3,33 -




0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svoigere il processo (o la fase dal processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge
I'attivitd di pil) servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personate impiegato
nef servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent] (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confranti della PA per Ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorali o riviste articoli aventl ad aggetto il
medesimo evento o eventl analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memorla = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Sl, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sl sulla stampa, locale, nazionale ed interazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & efevata, media 0 bassa?

A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owero la|

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo diparimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | |

4,17




Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita o
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincofato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 )
punteggio assegnato .2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
i, il risultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato |. 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fas? successlve per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Sl, il processe cainvolge pill di tre amministrazioni = 3
S, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 -
punieggio assegnato -1
Criterio 4: valore economico
Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanziong) = 5
punteggio assegnato | 1.
Criterio 5: frazionabilita del processo
il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complassivamente, alfa fine assicurano lo stesso risultato?
No = 1
Si=5 B
punteggio assegnato N
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| - -
neutralizzare il rischio? o
S8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, 8 molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, it rischio rimane indifferente = 5 o
punteggio assegnato | .. - .3
Valore stimato della probabilita =~ 1,67




0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prebabile; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile,

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

'2.:-'V_alutazion_e dell'impét‘to |

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegate nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processa (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge
I'attivitd di pil servizi nell'ambito defla stessa PA occorte riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a clrca it 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunclate senterze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di eventa o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionaie
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoll aventi ad oggetto il
medesimo evento ¢ eventi analoghi? ;
No=0
Non ne abbiame memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla starmpa nazionale = 3 :
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 e
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 Ce
punteggio assegnato | S0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale divello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelle di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 S
alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione arganizzativa = 3 : _
a livelto di dirigente d'ufficio generale = 4 e
a livello di capo diparimento/segretario generale = 5 Sl
punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto|- 2,75

0 = nessun impatto; 1 = marginals; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore




3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | 4,58




Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criteri

. " Punteggi
Criterio 1: discrezionalita I
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativl (regolamenti, direttive, circolari) = 2 o
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 N
punteggio assegnato | "2
Criterfo 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esternl = 5
punteggio assegnato ‘5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazion! (esclusi |
controlliy in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, it processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato | 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico = 3 L
Comporta I'affidemento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5 L
punteggio assegnato | -3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di- -
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurana lo stesso risultato? |
No=1 .
Si=5 S
punteggio assegnato | g
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 Wl
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 L
Si, main minima parte = 4 SRR
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato | " - - . 3.
Valore stimato della probabilita| - 2,50




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)

competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} neli'ambito dellal -

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivité di pid servizi nel'ambifo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nel servizi coinvolti}

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

finoc a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carleo df

dipendenti (dirigenti o dipendenti) deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno )

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5 _
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sano stati pubblicati su giornail o riviste articoli aventi ad cggetto il

medesimo evento o eventi analoghi?

No =0{

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -

Si sulla stamgpa, locale, nazionale ed internazionale = 5 B
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owvero la

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media ¢ bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 L

a livello di capo dipariimento/segretario generale = 5 e
punteggio assegnato S 2 :

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,50




Scheda 20

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri Puntegygi -

Criterio 1: discrezionalita o

Il processo & discrezionale?

No, & del futtc vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivelto direttamente ad utenti esterni= 5 o
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i -

contrelli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 _
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni {es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di_'.- .

entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1 )

Si=5 o
punteggio assegnato | '_1 _

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 T

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 RO

Si, ma in minima parte = 4 s

No, il rischio rimane indifferente = 5 el
punteggio asseghato | - - 03

Valore stimato della probabilita) - 250




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da balio, esposizioni, gare)

2. Valutazione dell'impatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tofale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)

competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della| - .- .

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se i processo coinvolge
l'attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi colnvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico df

dipendenti (dirigentl o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uttimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o event] analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sutla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
punteggio assegnato | = - 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizione/il ruclo che l'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 .

alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizions apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o

a livelfo di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
punteggio assegnato |- . 8 TS0

Valore stimato dell'impatto; -~ 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




3. Valutazione compleésiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,13




